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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jankowski und Thrum (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Einsatz von Erziehern mit Lehrbefahigung an Thuringer Grundschulen

Seit dem Schuljahr 2018/2019 kénnen in Thiringen Erzieher mit einer Lehrbefahigung auf freiwilliger Ba-
sis den Grundschulunterricht iibernehmen. Auch andere Bundeslander wie Brandenburg nutzen die Mog-
lichkeiten der Lehrbefahigung von Erziehern aus der ehemaligen DDR.

Das Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/419 vom 18. Marz
2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Juni 2020 beantwortet:

1. Wie viele Erzieher sind im aktuellen Schuljahr an Thiringer Grundschulen angestellt, die eine solche
Lehrbefahigung besitzen (bitte aufschliisseln nach Schulamt, Vollzeitbeschaftigteneinheiten und Durch-
schnittsalter)?

Antwort:

Die nachfolgende Ubersicht enthalt die Anzahl der aktuell beschaftigten Erzieherinnen und Erzieher an
Grundschul- und Gemeinschaftsschulhorten, welche uber eine Lehrbefahigung verfligen, die vor dem
3. Oktober 1990 erworben wurde.

Schulamt Personen VZB Durchschnittsalter
Staatliches Schulamt Mittelthiringen 134 105,93 58,9
Staatliches Schulamt Nordthiringen 135 106,05 59,0
Staatliches Schulamt Ostthiiringen 181 144,33 59,1
Staatliches Schulamt Siidthiiringen 152 118,14 57,6
Staatliches Schulamt Westthiiringen 168 130,80 58,3
Gesamtergebnis 770 605,26 58,6

2. Wie viele Erzieher mit Lehrbefahigung wurden tatsachlich seit dem Schuljahr 2018/2019 im Unterricht
eingesetzt (bitte aufschliisseln nach Schuljahr, Schulamt und Schulfachern, in denen die Erzieher ein-
gesetzt wurden beziehungsweise werden)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind der Anlage zu Frage 2 und 4 zu entnehmen.
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3. Wie lange werden und wurden die Erzieher mit Lehrbefahigungen tatsachlich an den Grundschulen fir

den Schulunterricht beschaftigt? Wurden oder werden Erzieher mit langeren Vertragen als die festge-
legte Befristung von einem Jahr beschaftigt, wenn ja, bitte Aufschliisseln nach Schuljahr, Schulamt und
Schulfachern?

Antwort:
Die staatlichen Schuldamter setzen Erzieherinnen und Erzieher mit Lehrbefahigung maximal jeweils fur
ein Schuljahr befristet im Unterricht ein.

. Wie viele Unterrichtsstunden konnten durch diese Malinahme kompensiert werden, die sonst ersatzlos
ausgefallen waren (bitte aufschlisseln nach Schuljahr, Schulamt und Schulfachern)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind der Anlage zu Frage 2 und 4 zu entnehmen.

. Wie viele Erzieher mit Lehrbefahigung werden in den nachsten flinf Jahren voraussichtlich in den Ru-
hestand gehen (bitte aufschliisseln nach Jahr und Schulamt)?

Antwort:

Von den unter Frage 1 aufgefuihrten Erzieherinnen und Erziehern werden nach derzeitigem Kenntnis-
stand folgende Anzahl an Bediensteten in diesem Jahr und in den kommenden funf Jahren in den Ru-
hestand treten. Hierbei wurde unterstellt, dass die Bediensteten zur jeweiligen Regelaltersgrenze Alters-
rente in Anspruch nehmen.

Schulamt 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Staatliches Schulamt MittelthUringen 4 3 8 10 21 12
Staatliches Schulamt Nordthiringen 3 5 6 19 13 17
Staatliches Schulamt Ostthiringen 14 2 9 11 22 19
Staatliches Schulamt Sudthiringen 4 4 3 5 9 16
Staatliches Schulamt Westthiringen 1 2 6 16 16 16
Gesamtergebnis 26 16 32 61 81 80

. Gibt es fiur Erzieher, die nach dem Jahr 1989 ausgebildet wurden, die Méglichkeit eine Lehrbefahigung
fir Grundschulen zu erwerben? Wenn ja, welche Méglichkeiten waren das?

Antwort:

Mit dem erfolgreichen Abschluss als Staatlich anerkannte Erzieherin beziehungsweise Staatlich aner-
kannter Erzieher wird ein Hochschulzugang nach § 67 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 Buchst. e Thiringer Hoch-
schulgesetz in Verbindung mit § 2 Thiringer Verordnung Uber die Gleichwertigkeit beruflicher Fortbil-
dung fiir den Hochschulzugang (HSchulZFGIwV) erworben.

Es besteht somit die Méglichkeit Uber ein Studium fiir das Lehramt an Grundschulen, das Absolvieren
des Vorbereitungsdiensts und das erfolgreiche Ablegen der Zweiten Staatsprifung die Lehrbefahigung
und damit auch die Laufbahnbefahigung fir Grundschulen zu erwerben.

Holter
Minister
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Anlage

Ubersicht - Erzieherinnen und Erzieher mit Lehrbefahigung im Unterricht Schuljahr 2018/2019
(LWS=Lehrerwochenstunden und BU in VZB = Befahigung fiir Unterricht in Vollzeitbeschéaftigteneinheiten)

Staatliches Einsatz im Unterricht in Stunden
Schulamt ev. Anzahl in
De | Ma [HSK| Mu | Ku | We | Sg | Sp | R. |[EG| DAZ LWS BU in VZB

Mittelthiiringen / / / 15| 25 27 | 21 18 | 4 [l 1 121 4,48
Nordthuringen 8 7 2 2| 13 21 {10 4 /| 6 / 73 2,70
Ostthiiringen 6 / / 71 21 22 / 22 [/ / 78 2,89
Sidthiringen 5 17 / 13| 39 27 / 34 /19 / 144 5,33
Westthuringen / 6 / 23 | 51 11|14 17 /| 5 / 127 4,70
Summe 19 30 2 60 (149 | 108 | 45 95| 420 MM 543 20,11

Staatliches | EZ im Unterricht Einsatz im Unterricht in Stunden

Schulamt Anzahl 1 | 234 5 |6| AnzahlinLWS |BUinVZB
Mittelthlringen 25 / /| 2| 6 1 6 121 4,48
Nordthiiringen 17 / 21 /| 6 9| / 73 2,70
Ostthiliringen 20 / 5/ 1| 6 7 1 78 2,89
Sudthdringen 33 / 2| 2114 12| 3 144 5,33
Westthiringen 27 / 21 2| 3| 15| 5 127 4,70
Summe 122 / |1M] 7|35| 54|15 543 20,11

Ubersicht - Erzieherinnen und Erzieher mit Lehrbefahigung im Unterricht Schuljahr 2019/2020

Staatliches Einsatz im Unterricht in Stunden
Schulamt ev. Anzahl in
De | Ma |[HSK|Mu| Ku |[We | Sg |Sp| R. | EG |DAZ LWS BU in VZB

Sidthiringen 5| 17 / 13| 39| 27 /|34 / 9 / 144 5,33
MittelthGringen / / / 15| 25| 27| 21 |18 4 /I 1 121 4,48
Ostthiringen 6 / / 7| 21 22 /|22 / / / 78 2,89
Nordthdringen 8 7 2 2| 13| 21110 | 4 / 6 / 73 2,7
Westthuringen / 6 [ |23 | 51 111 14 | 17 / 5 / 127 4.7
Summe 19 | 30 2 60 {149 | 108]| 45 | 95 4 20 | 11 543 20,1

Staatliches | EZ im Unterricht Einsatz im Unterricht in Stunden

Schulamt Anzahl 1]/ 2 | 3| 4|5| 6 |AnzahlinLWS| BUinVZB
Mittelthlringen 25 / / 2 6|11 6 121 4,48
Ostthlringen 20 / 5 1 6] 7] 1 78 2,89
Nordthdringen 17 / 2 / 6| 9 / 73 2,7
Westthiringen 27 / 2 2 3|15 5 127 4.7
Summe 122 /] 11 7 35|54 15 543 20,1
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